

简明新闻

●2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会将于9月2日在北京国家会议中心举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将通过视频方式在峰会上致辞。届时，中央广播电视总台、新华网将进行现场直播

●8月30日，国家主席习近平致电埃默森·姆南加古瓦，祝贺他当选连任津巴布韦共和国总统

●9月1日，国家主席习近平就南非约翰内斯堡火灾向南非总统拉马福萨致慰问电

●十四届全国人大常委会第五次会议1日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了新修订的行政复议法、外国国家豁免法、关于修改民事诉讼法的

决定。国家主席习近平分别签署第9、10、11号主席令

●国务院总理李强日前签署国务院令，公布《社会保险经办条例》(以下简称《条例》)，自2023年12月1日起施行

●“东瀛惨案”100周年受害者追悼大会8月31日在东京举行。日本各界有识之士、中韩受害者家属代表等约1800人与会，共同追悼“东瀛惨案”遇难者，要求日本政府正视历史、进行道歉和赔偿

●巴基斯坦西北部开伯尔-普什图省8月31日傍晚发生一起自杀式爆炸袭击事件，造成9名士兵死亡，另有5名士兵受伤

●厄瓜多尔8月31日发生监狱骚乱，数十名警察和监狱看守被囚犯扣押 (均据新华社)

习近平致信祝贺国防科技大学建校70周年

新华社北京9月1日电(记者梅常伟)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月1日致信祝贺国防科技大学建校70周年，向全校师生员工和广大校友致以热烈的祝贺。

习近平在贺信中指出，70年来，国防科技大学坚决贯彻党中央和中央军委决策部署，传承和发扬“哈军工”光荣传统，培养了一大批优秀人才，攻克了一大批尖端科技，取得了一大批

重大武器装备研发成果，为国防和军队建设作出了重要贡献。

习近平强调，希望国防科技大学以建校70周年为新的起点，深入贯彻新时代强军思想，全面落实新时代军事教育方针，坚持立德树人、为战育人，坚持面向世界军事和科技前沿、面向国防和军队现代化，勇担时代重任，锐意开拓进取，大力培养高素质专业化新型军事人才，加快国防科技自主

创新步伐，努力在实施科技强军战略、人才强军战略中发挥重要作用，为实现建军一百年奋斗目标、开创国防和军队现代化新局面作出更大贡献。

庆祝国防科技大学建校70周年大会1日上午在长沙举行。中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠在会上宣读了习近平的贺信。他指出，要认真学习贯彻习近平主席重要指示精神，在新时代新征程上坚守初心、接续奋斗，把强化

政治引领落实到教学科研全部实践，聚焦备战打仗创新人才培养模式，进一步提高办学质量和科技创新能力，努力建设世界一流高等教育院校。

国防科技大学由1953年创办于哈尔滨的军事工程学院发展而来，是中央军委直属的综合性研究型高等院校。建校70年来，该校先后培养输送各类人才20余万名，在超级计算、卫星导航等前沿领域取得不少突破性成果。

首次突破200亿元

我国暑期档电影票房创新纪录

新华社北京9月1日电(记者王鹏)国家电影局1日发布统计数据，2023年6月1日至8月31日，我国电影暑期档票房达206.19亿元，观影人次为5.05亿。这是我国暑期档票房首次突破200亿元，创造了新的暑期档票房纪录。

今年的暑期档国产影片票房为180.57亿元，市场占比为87.58%。其中，《孤注一掷》以35.26亿元票房领跑，《消失的她》《封神第一部：朝歌风云》《八角笼中》《长安三万里》分列二位至五位。

悬疑片、家庭片、青春片、动画片……从内容上看，今年暑期档的影片题材多样，给广大观众提供了差异化的观影选择，有效丰富了电影市场供给，展现我国电影市场持续复苏向好。



北京试点推出通学公交车服务

9月1日，许多北京市丰台区第一小学的学生乘坐通学公交车上学。

当日，北京推出通学公交车服务。通学公交车服务对象为享受九年

义务教育的中小小学生，低年级小学生家长可与孩子同乘通学车。通学公交车实行一人一座(安全带)，专线快速直达，为学生上下学提供安全、便捷、高效的新选择。首批通学公

车在北京市西城、海淀、朝阳、丰台四个区的13所学校开展试点，首批25条通学车线路于9月1日投入试运行，共设通学车站点97处。

新华社记者 鞠焕宗 摄

北京出台新规：

单位未制止电动自行车违规停放、充电将受罚

新华社北京9月1日电(记者吴文润)记者1日从北京市消防救援总队获悉，1日起正式实施的《北京市单位消防安全主体责任规定》规定，北京市行政区域内的国家机关、人民团体、企业、事业等单位以及其他组织应当依照国家和北京市相关标准，加强本单位电动自行车消防安全管理，设置电动自行车停放、充电场所，并采取措施制止在建筑物内违规停放电动车或者为电动自行车充电的行为。

近年来，电动车违规停放、充电导致的火灾事故呈多发频发态势，被称为拦不住的“定时炸弹”。据原应急管理

部消防救援局发布的数据显示，全国每年约发生2000起电动车火灾。其中80%的火灾是充电时引发；而致人伤亡的案例中，90%发生在门厅过道以及楼梯间等场所；超过一半的电动车火灾发生在夜间充电的过程中。

北京市消防救援总队总工程师李云浩介绍，关于电动自行车违规停放、充电问题，之前都是通过文件或倡导性的宣传进行提示、劝阻。“新规在法律层面明确规范电动自行车室内停放、充电的行为，凡是不符合标准的场所，无论在办公室，还是在地下车库

等，均视为在建筑内违规停放、充电。对于单位未采取措施制止的，依法责令限期改正；逾期不改正的，处1000元以上1万元以下罚款。”李云浩说。

据悉，北京消防针对高风险场所和薄弱环节，持续开展面对面专题业务培训，连续3年将重点人群“一警六员”消防基本技能实操实训纳入市政府民生实事项目，组织开展“小火会用灭火器、大火会用消火栓”为核心内容的实操实训，已实训100余万“见火不慌、抬手就灭”的“准消防员”。今年，北京将面向医护人员、教职职工、环卫工人等专业领域，继续培训不少于30万人。

泰国王将前总理他信刑期减至一年

据新华社曼谷9月1日电 泰国王官事务处1日发布王室谕令，将前总理他信·西那瓦的8年刑期减为1年。

谕令说，他信在担任总理期间，履行了管理国家事务的职责，为国家和人民作出一定贡献，对王室尽忠职守。在被依法判处监禁后，他信愿意承认罪行并对自己的行为负责，目前他年事已高且身体状况不佳，需接受专家治疗。国王因此同意特赦他信，将其刑期由8年减为1年。

流亡海外十余年的他信于8月22日回到泰国。泰国最高法院当天宣读了其所涉3项罪名计8年监禁的判决，随后现年74岁的他信进入曼谷一处监狱服刑。因健康原因，他信于服刑第二日被转至医院治疗。

他信日前向泰国王提交了一份请求特赦的请愿书。

他信于2001年至2006年担任泰国总理。2006年遭军方政变推翻后，除2008年曾短暂回国外，他信长期流亡海外。

外交部发言人谈中美关系：

渲染竞争有百弊无一利 寻求合作是必需不是选择

新华社北京9月1日电(记者董雪)外交部发言人汪文斌1日在谈到中美关系时表示，渲染竞争有百弊无一利，寻求合作是必需不是选择。事实反复证明，中美合则两利，斗则俱伤。要跳出竞争对抗逻辑，照顾彼此利益和关切，寻求交流合作的最大公约数，画出合作共赢的最大同心圆，为中美两国各自发展、共同繁荣，为全世界和平与发展共同贡献大国智慧和力量。

当日例行记者会上，有记者问：我们注意到，今年以来，美国媒体在报道中美关系时，对竞争的关注远高于合作，超过七成的报道在谈论竞争。与此同时，美国政界、商界、学界不断有呼吁加强对华合作的理性声音，希望中美通过合理竞争相互促进发展，加强而不是削弱经济相互依存，反对“脱钩断链”，反对同中国“冷战”。发言人对此有何评论？

汪文斌表示，当前，美方在谈论中美关系时，言必提竞争，仿佛竞争已经成为中美关系的最大主题，甚至是全部议题。

“中方的态度和立场是明确的。竞争应有助于相互促进和共同提升，符合双方和国际社会共同利益和期待，而不应不择手段给对方使绊子、无所不用把对方拉下马。”汪文斌说，美方面口声声说竞争，但国际社会看到的是美国为赢得优势，以竞争之名动用国家机器，全政府、全方位、全领域对华打压围堵遏制，大打关税战、贸易战、科技战、芯片战、规则战。美方的这些做法根本不是竞争，而是赤裸裸的零和冷战思维，实质是在剥夺中国人民自主选择发展道路的权利，剥夺中国人民追求更好生活的权利，剥夺中国正当发展的权利，剥夺中国实现国家统一的权利。中方坚决反对以竞争之名行围堵遏制打压之实。美方做法只会将中美推向对抗冲突，将世

界推向分裂动荡的“新冷战”。

“我们不回避竞争，不惧怕竞争，但竞争应该是公平、合理的，应该是良性、有规则的，有红线、有禁区，不能无视市场经济规则和国际关系基本准则；更不能将核心利益问题作为竞争工具、挑衅手段。”汪文斌表示，作为两个大国，中美应该从两国共同利益和人类前途命运的高度，看一看谁能把国家治理得更好，让本国民安居乐业，谁能为全球疫后复苏增长提供更多公共产品，谁能为解决地区热点问题提供更好方案，谁能让双方和全球80亿人类共同生存的星球更安全、更和平、更繁荣。

汪文斌说，竞争不是中美关系的全部，我们反对以竞争来定义全部中美关系。事实上，中美经济互补性远大于竞争性，中美经贸合作的本质是互利共赢。去年中美贸易额达到近7600亿美元，创历史新高。体量这么大，存在一些分歧和摩

擦实属正常。通过平等协商寻求双赢方案，才是正确解决之道。中美双方制度不同，但这并不妨碍双方基于共同利益开展合作，也不应成为中美对立对抗的理由。当前形势下，中美共同利益不是减少了，而是更多了。不冲突、不对抗、和平共处，这是两国最基本的共同利益；两国经济深度融合，面临新的发展任务，需要从对方发展中获益，这也是共同利益；全球疫后复苏、应对气候变化、解决地区热点离不开中美协调合作，这还是共同利益。

“渲染竞争有百弊无一利，寻求合作是必需不是选择。事实反复证明，中美合则两利，斗则俱伤。”汪文斌表示，中美合作可以办成许多有利于两国和世界的大事，中美对抗对两国和世界是一场灾难。要跳出竞争对抗逻辑，照顾彼此利益和关切，寻求交流合作的最大公约数，画出合作共赢的最大同心圆，为中美两国各自发展、共同繁荣，为全世界和平与发展共同贡献大国智慧和力量。

央行决定下调金融机构外汇存款准备金率至4%

新华社北京9月1日电(记者吴雨)记者1日从中国人民银行获悉，为提升金融机构外汇资金运用能力，中国人民银行决定，自2023年9月15日起，下调金融机构外汇存款准备金率2个百分点，即外汇存款准备金率由现行的6%下调至4%。

据介绍，外汇存款准备金率是指金融机构缴存中国人民银行的外汇存款准备金与其吸收外汇存款的比率。

2023年铁路暑运 累计发送旅客8.3亿人次

创历史同期新高

新华社北京9月1日电(记者樊曦)记者1日从中国国家铁路集团有限公司获悉，8月31日，为期62天的铁路暑运圆满结束。7月1日至8月31日，全国铁路累计发送旅客8.3亿人次，创暑运旅客发送量历史新高；国家铁路累计发送货物6.4亿吨，货物运输保持安全稳定运行，铁路运输安全有序。

国铁集团运输部门负责人介绍，今年暑运，铁路运输需求客货两旺，学生流、旅游流、探亲流叠加。各地铁路部门加大运力投放，强化安全管理，提升服务品质，全力满足人民群众出行和物流需求。

为保障旅客安全有序出行，各地铁路部门强化路地联动机制，提升旅客出行体验。中国铁路南昌局集团公司管内龙岩、武夷山、井冈山等旅游热门城市车站积极与当地公交等部门沟通联系，加密开行城际公交，全力做好公铁无缝接驳工作。中国铁路成都局集团公司管内贵阳火车站与南方电网贵阳供电局密切合作，对贵阳火车站和高铁沿线供电设施开展专项安全检查和缺陷整改工作，护航暑运平安出行。中国铁路郑州局集团公司加强与煤炭企业、下游电厂间的沟通对接联系，准确掌握管内电厂电煤供需、库存、可耗天数以及应急电煤运输需求，保障电煤运输安全畅通。



俄罗斯举办第32届国际农业工业展

8月31日，一名工作人员在俄罗斯圣彼得堡第32届国际农业工业展上推介产品。

业展30日在圣彼得堡开幕，与会人士将讨论农业工业热点议题并探讨合作前景。

新华社发(莫京娜摄)

习近平同贝宁总统塔隆会谈

(上接第一版)而且为其他国家谋发展提供了宝贵帮助、作出了重要贡献。贝宁从中国的治国理政经验中获益良多，愿同中国建设真正的战略伙伴关系，深化两国各领域互利合作，像中国一样实现国家发展繁荣。贝宁坚定奉行一个中国政策，支持习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，愿同中方密切沟通协作，积极推进共建“一带一路”，推动构建人类命运共同体。

会谈前，习近平在人民大会堂东门外广场为塔隆举行欢迎仪式。

塔隆抵达时，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中贝两国国歌，天安门广场鸣放21响礼炮。塔隆在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当晚，习近平在人民大会堂金色大厅为塔隆举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

会谈后，两国元首共同见证签署深化共建“一带一路”、绿色